



3日夜间,泰安武警运输实施营救的橡皮艇。

水位突涨,七名村民被困孤岛

事发大汶河,15小时紧急大营救

本报记者 路冉冉

3日下午,宁阳县磁窑镇后丁村7名村民划船到大汶河流域小岛上种地,结果由于上游开闸泄洪,水位突然上涨,冲断来时划船的钢丝绳索冲走船只,村民被困岛上。事发后,宁阳县立即成立了救援小组,泰安武警支队、泰安消防宁阳大队、宁阳县公安局立刻派人赶往现场。由于天色已晚,水下暗礁较多,救援存在安全隐患一度搁置。直至4日凌晨5点多,武警支队官兵用橡皮艇划往小岛,分三次将7名村民安全营救出来。

险情:水位突涨村民被困大汶河

3日下午4点钟,宁阳县公安局、泰安消防宁阳大队接到报警称,有7名村民在宁阳县磁窑镇大周村北大汶河流域中间的岛上种地,水位突然上涨冲断撑船的绳索和船,7人被困在小岛上。接警后,宁阳县成立了紧急救援小组,公安局、消防大队官兵立刻赶到现场。

到达现场后,救援人员发现,河道南岸水比较深,水流较急,不适宜展开有效救援。随后,救援人员立刻转到河道北岸观察情形。“昨天下午接警后,大队特勤队、五中队、二中队官兵都赶到了现场。观察情况后,由于没有合适的

救援设备,便将情况上报到泰安市政府应急办,应急办随即调动泰安武警支队组织救援。”泰安消防宁阳大队教导员张安国告诉记者。

当晚20时30分,泰安武警支队接到市政府通知后,庄人昌支队长、王政委带着参谋长王洪升与50名官兵迅速赶往现场,出动冲锋舟1艘,橡皮艇1艘,车辆3台。到达现场后,庄人昌支队长与王政委立即与相关人员一同勘察水情,研究救援方案,并挑选出5名水性好的突击队员驾驶冲锋舟实施救援。“由于大汶河多年淘沙,河道内沟壑纵横,又赶上上游大量降水,到处都

是险滩,水情十分复杂。第一次冲锋舟驶出2公里左右后,突然遇到一个大约1米的落差,船一下子就掉了下去,吓坏了岸边留守的人。”庄人昌支队长说,再加上当天晚夜黑,冲锋舟无法正常驾驶,多次营救未能成功。

“最后,我们多次勘察发现,水流量已经平稳,没有上涨迹象,被困群众暂无生命危险,便及时同地方领导沟通,建议暂缓救援,并随时通过手机与被困群众保持联系,讲明救援方案,以稳定他们的情绪。”王成告诉记者,确定暂缓救援后,救援人员决定原地休整,并派出观察哨对水文情况进行观测。

方案:逆流而上采用“S”形路线

4日凌晨4时左右,救援官兵通过联系得知,被困者中56岁的妇女孔庆云因有心脏病,虽随身带有救心丸,但仍出现了心慌和头晕症状。得知这一消息后,支队长庄人昌、政委王成果果断命令参谋长王洪升准备实施救援。

4时30分,记者赶到岱岳区大汶口镇王家院南大汶河流域北岸时,看到河边已经围了很多村民,每个人都表情严肃地站在河边,盯着河道中间的方向。“岛上被困的是我们后丁村的几位村民,昨天下午听说他们被困后都很担

心,一直在这守着。”后丁村一位村民告诉记者。此时天刚微亮,河面起了大雾。“就在那边,那边那个小岛上困着呢。”一位村民指着河面告诉记者,记者沿着该村民手指的方向,找寻了很久却看不到任何小岛或是村民的影子。“雾太大了,能见度只有几米,什么也看不见。”村民说。

“水面太浅,暗礁险滩多,只能用橡皮艇实施救援。这样,船下水后避开暗礁明显的河面,先向东逆流而上,绕行一圈后停机漂流而下至小岛上救人。”

救援人员经过多方考虑,最终决定由参谋长王洪升带4名官兵驾驶橡皮艇逆流而上,采用“S”形行进路线,绕过暗礁险滩,向河道中心靠近。

王成表示,橡皮艇行驶过程中尽量要走水较深的主床道,以免发动机螺旋桨被浅水下的石头卡住阻碍救援。“带些水和食物在船上,见到村民后先让他们补充些体力。”庄人昌说。5时10分左右,十余名武警官兵将橡皮艇推下水,5名官兵准备出发。此时,天色逐渐变亮,但水面仍有雾气环绕。

突击:搁浅三次救回全部村民

为了掌控方向和固定橡皮艇停靠位置,5名官兵中,两人负责撑竹竿固定船只,两人负责划桨掌握方向,1人负责开发动机。5时20分,橡皮艇发动。由于水流较急,一下水,橡皮艇就被一股力量冲歪了方向冲向岸边,岸上救援人员和群众紧张得发出低呼声。

眼看竹竿撑不住船,几名官兵立刻跳下船,趟着激流用手把橡皮艇推回河道。“一定要注意安全,随时汇报情况。”庄人昌、王成站在岸边,密切

地关注着橡皮艇的动向,随时指挥救援进度。由于有雾,不一会儿,橡皮艇就消失在人们的视线中,只听见对讲机中传来的声音。

5时40分左右,水面雾气逐渐散去。记者看到,驶出的橡皮艇在水面缓慢行驶。忽然,橡皮艇顿了一下,停在了河中间。“报告,遇到险滩,船搁浅了。”对讲机中传来官兵的声音。听完,庄人昌、王成立刻观察河道情况,指挥船只进行方向调整,船只最终脱离了险滩。随后,在记者能看到的视

范围内,橡皮艇先后搁浅了3次。

“我们已经靠岸,见到被困村民了。”5时58分,对讲机中传来振奋人心的消息。6点左右,上岸的官兵先行接2名村民返回。由于南岸水急,救援官兵决定把橡皮艇开到北岸。接到消息后,在南岸等待的人立刻出发赶往北岸接应。6时25分,第一批被救援的2名女性村民安全上岸。随后,武警官兵又先后往返小岛,最后一批村民于早上7点14分上岸。守候在现场的群众和救援人员高兴得欢呼起来。



▲第二批即将获救的群众穿上救生衣等待救援。

▲泰安武警支队政委王成(左)带领队伍奋力划船。

本版摄影 本报记者 刘丽

7位村民一夜没敢合眼

村民丁成金告诉记者,3日下午,她们一家三口和村里的孔庆云一家四口到河道中间的小岛上为种的花生施肥。去的时候还好好好的,没想到会变成这样。“小岛和岸边连着一根钢丝,我们用手拉钢丝,拉动我们乘的小船行驶往返岸边和河中的小岛。3点钟到小岛就开始施肥,没想到过了一个多小时后一抬头,发现水位突然上涨了约1米左右。”丁成金说,眼看着水流太急把钢丝冲断了,船也冲跑了。

“我有高血压,心脏也不太好,幸好随身带了救心丸。”孔庆云舒了一口气对记者说。孔庆云告诉记者,虽然一晚上都能听见河岸的声音,还能看到有人往小岛方向打着灯光,但还是担心水上涨,一晚上没敢睡觉,坐了一整晚。